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全国 2009 年 4 月自学考试国际技术贸易试题 

课程代码：00093 

一、单项选择题(本大题共 20小题，每小题 1分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.专利实施许可合同的基础是(    B      )4-84 

A.许可权 B.专利权 

C.所有权 D.使用权 

2.我国于 2001 年修正的《商标法》有关商品商标的规定适用于(D  )6-128 

A.销售商标 B.制造商标 

C.立体商标 D.服务商标 

3.承包人负责工程项目的研究、建设、安装和试车，经试车投产正常运转，符合合同规定标 

准，即刻将工程项目移交给发包人的工程承包方式是(        B )13-278 

A.“交钥匙”工程承包 B.“半交钥匙”工程承包 

C.“产品到手”工程承包 D.分项工程承包 

4.比价当中，把各国外企业的报价换算为统一的基础的是(      A    )15-307 

A.直观法 B.类比法 

C.经济效益评价法 D.历史法 

5.国民待遇原则是由以下哪个公约首次提出的？(      D    )2-34 

A.《专利合作条约》 B.《知识产权协议》 

C.《伯尔尼公约》 D.《巴黎公约》 

6.与技术秘密相比，商业秘密(          B)9-197 

A.范围较小 B.产生较早 

C.受合同法的保护 D.侧重于生产活动领域 

7.说明许可方拥有的权利的部分是(        C )3-66 

A.合同首部 B.合同主体 

C.序文 D.合同尾部 

8.技术“创新”就是建立一种新的(        D )1-19 

A.生产方式 B.生产技术 

C.生产规模 D.生产函数 

9.技术服务的成果是(        D )7-150
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A.书面咨询报告 B.建议书 

C.可行性报告 D.使技术课题圆满解决 

10.计算机软件的发行方式主要是用于(    A      )8-175 

A.通用软件 B.专用软件 

C.商业软件 D.非商业软件 

11.下列支付方式中，在提供技术服务方面许可方最缺乏主动性的是(    A      )10-220 

A.总付 B.分期支付 

C.提成支付 D.入门费加提成支付 

12.许可方居住国对许可方来源于被许可方的技术使用费征收所得税所依据的是 

(        C )11-246 

A.主权原则 B.属地原则 

C.从源管辖权 D.居民管辖权 

13.《中华人民共和国民事诉讼法》规定，对案件有管辖权的是(        A )12-263 

A.合同订立地法院 B.合同履行地法院 

C.法律事实发生地法院 D.知识产权所在地法院 

14.“六五方案”产生于我国技术引进的(      A    )14-291 

A.第一阶段 B.第二阶段 

C.第三阶段 D.第四阶段 

15.合同产品考核验收时应成立考核验收小组，该小组成员包括(    D      )5-124 

A.政府 B.法院 

C.协作方 D.供方和受方 

16.我国企业出口技术时，应尽量避免采用的使用费支付方式是(    B      )10-233 

A.提成支付方式 B.总付方式 

C.入门费与提成相结合方式 D.分期支付 

17.欧盟竞争法主要反映在(        C )18-353 

A.《谢尔曼法案》 B.《克莱顿法案》 

C.《罗马条约》 D.欧盟自行制定的法案 

18.在双方国家都要进行合同审批的情况下，技术出口合同的正式为(      D    )3-69 

A.合同签订日期 B.引进方主管部门批准日期 

C.出口方主管部门批准日期 D.最后一方主管部门批准日期 

19.在以下各阶段中，综合考虑财务效益和社会效益的阶段是(    C      )15-302 

A.编制“项目建议书” B.可行性研究
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C.报批、评估与决策 D.委托代理 

20.技术秘密转让合同中，技术文件的交付地点和风险转移地点是( D        )5-115 

A.供方所在地 B.受方所在地 

C.供方所在地指定机场 D.受方所在地指定机场 

二、多项选择题(本大题共 10小题，每小题 1分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括 

号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.衡量限制性商业惯例的标准有(BC              )18-349 

A.限制标准 B.竞争标准 

C.发展标准 D.合理标准 

E.有利标准 

22.企业主导型国际合作设计与国际合作开发范围侧重在(        CDE      )1-14 

A.产业技术研究 B.基础科学研究 

C.产品改型 D.工艺变更 

E.材料配方调整 

23.我国选取第三国作为仲裁地点时，应当考虑的问题有(        BCD  )12-262 

A.该国的经济实力 B.该国对我国的政治态度 

C.该国仲裁机构的经验 D.该国仲裁机构的业务能力 

E.该国人口的数量 

24.我国所得税减负范围及领域主要涉及(      ABCDE        )16-317 

A.科学研究领域 B.开发能源领域 

C.发展交通领域 D.农林牧业生产领域 

E.开发重要技术领域 

25.底价的构成主要有(    ABCD          )10-215 

A.转让成本 B.新增利润分成 

C.沉入成本系数 D.机会成本系数 

E.基本使用费 

26.技术秘密的改进与发展交换所遵循的对等原则具体体现为(    BCDE          )5-118 

A.风险对等 B.交换义务对等 

C.权利划分对等 D.交换费用对等 

E.交换时间对等 

27.专利侵权行为的类型分为(        AD      )4-80
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A.违法侵权行为 B.非违法侵权行为 

C.法律视为侵权的行为 D.法律不视为侵权的行为 

E.触犯专利权的行为 

28.《伯尔尼公约》保护的对象包括(    ABCD          )2-51 

A.文学作品 B.美术作品 

C.电影作品 D.摄影作品 

E.软件作品 

29.按技术的法律状态，可将技术分为(    DE          )1-8 

A.软件技术 B.硬件技术 

C.公有的技术 D.工业产权的技术 

E.非工业产权的技术 

30.产业化技术的特点是( ABD            )17-332 

A.专业化 B.规模化 

C.自由化 D.市场化 

E.法制化 

三、名词解释(本大题共 4小题，每小题 4分，共 16分) 

31.分许可 4-86 

答：分许可，又称再许可，是指许可方授予被许可方专利技术实施权的同时，明确规定授予 

分许可权，即允许被许可方可以将所获得的实施权许可给其他第三者。 

32.限制性商业惯例 18-347 

答：限制性商业惯例，是指企业利用其在市场上的支配地位，或技术上的优势，将一些不合 

理的贸易条件强加于贸易对手的各种贸易做法或行为的总称。 

33.技术转移 1-10 

答： 技术转移， 是指技术地理位置的变化， 既可以指一个国家境内不同地区的地理位置变化， 

也可以指不同国家间跨越国境的地理位置变化。 技术地理位置变化机制源于地球上有限资源 

和需求之间的矛盾形成的技术自然转移机制。 

34.入门费 10-231 

答：入门费，是指合同生效后若干天内或收到第一批资料后若干天内，由被许可方先行支付 

一小笔约定的费用，这笔约定的费用通称入门费或初付费。 

四、简答题(本大题共 4小题，每小题 6分，共 24分) 

35.简述国际技术贸易与知识产权的关系。1-23 

答：(1)知识产权是国际技术贸易的重要客体。
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(2)知识产权是国际技术贸易的保护神。 

(3)国际技术贸易是知识产权价值体现的重要形式之一。 

(4)以知识产权为客体的技术贸易合同要受知识产权法的制约。 

36.简述技术服务与技术咨询的区别。7-149 

答：（1）技术服务与技术咨询适用的范围不同 

（2）技术服务机构与技术咨询机构的责任不同 

（3）技术服务与技术咨询使用的知识范围不同 

（4）技术服务与技术咨询的成果形式不同 

（5）技术服务与技术咨询的时间不同 

37.我国技术引进工作的主要经验教训是什么？14-297 

答：（1）成套设备引进比重居高不下，软件技术引进比重偏小 

（2）不合理的重复引进现象严重 

（3）引进技术的消化、吸收、创新缺乏力度 

38.侵犯商标权的表现形式是什么？6-138 

答： (1)未经注册商标所有人的许可，在同一种商品或者类似高品上使用与其注册商标相同 

或者近似的商标。 

(2)销售侵犯注册商标专用权的商品。 

(3)伪造、擅自制造他人商标标识或者销售伪造、擅自制造的注册商标标识。 

(4)未经商标注册人的同意，更换其注册商标并将该更换商标的商品又投入市场。 

(5)给他人的注册商标专用权造成其他损害。 

五、计算题（本大题 10分） 

39.许可方要求被许可方一次性支付使用费 80000 美元，合同期为 5 年，估计 5 年中被许可 

方的销售额为 4000000 美元，折扣系数为 10%，问 5年的平均提成率为多少？10-233 

答：P=Po (l+r) 
n 

公式中 n 为合同期（5年），p0 为总付使用费现值；p为提成支付年的提 

成费总额；r为折扣系数（10%） 

P=80000×(1+0.1) 
6 
=80000×1.771=141680(美元） 

这说明 4000000 美元销售额， 6 年里应支付使用费 141680 美元， 平岣每年支付 23613 

美元。 

平均使用费提成率 R 应为：R =23613÷(4000000÷6)=23613÷666667=3.5% 

六、论述题(本大题共 2小题，每小题 10分，共 20分) 

40.试论述专利申请许可合同与专利实施许可合同的区别。 4-93 

答：（1）技术公开性不同 

一项发明经专利主管部门审查获得批准后，专利技术内容是公开的。而申请中的技术发明是 

不公开的，特别是初步审查通过之前是保密的。 

（2）合同法律状态不同
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一项发明被批准授予专利权后，专利权人即享有独占权，任何人未经许可都不得实施这项发 

明，依此为基础签订的专利实施许可合同法律地位确定。正在申请专利的技术发明，存在被 

授予专利或不被授予专利两种可能性，依此为基础签订的专利申请合同法律地位是不确定 

的。 

（3）技术可靠性不同 

经专利主管部门实质审查的专利技术， 符合专利法规定的条件（新颖性、 创造性和实用性）， 

技术比较可靠，被许可方使用这种技术，风险相对较小。而尚未经专利主管部门实质审查的 

技术发明，是否符合专利法要求的条件存在很大的不确定性，技术可靠性较难保证。对于这 

一点被许可方必须有充分的思想准备。 

41.试论述双重征税对国际技术贸易的影响。11-242 

答：（1）双重征税迫使许可方提高转让技术的报价，增加其交易成本。 

双重征税造成许可方实际收益减少，迫使其通过提高转让技术的要价来弥补。 

（2）双重征税减低了许可方的市场竞争力 

同一技术，在其他国家的企业可以提供的情况下，不考虑其他因素，其他国家的所得税税率 

低于美国所得税率。 

（3）双重征税导致被许可方引进技术成本增加，期得利益减少 

许可方为了维持预期的使用费，提高报价，等于将税收转嫁到被许可方身上，导致被许可方 

引进技术的成本增加，利润减少。 

（4）双重征税将给许可方和被许可方国家的国际收支带来消极影响 

许可方国家原本希望扩大本国技术出口，带动与技术相关设备、零部件等产品出口，从而达 

到改善本国国际收支的目的。 

综上所述， 双重征税，无论对许可方和被许可方，还是对双方国家都末带来任何好处。相反， 

对有关国家和当事人从事技术贸易的积极性造成了伤害，成为国际技术贸易发展的障碍。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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